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СЁННЯ Месяц
Маладзік 29 чэрвеня.

Месяц у сузор’і Дзевы.

Iмянiны
Пр. Ульяны, Генадзя, Яўсея.

К. Зоі, Караліны, Марыі, Антона, 

Апанаса, Міхала, Якуба.

УСМІХНЕМСЯ

Сяб роў ка — гэ та служ ба на він, 

лі кё ра-га рэ лач ная кра ма і цэнтр псі-

ха ла гіч най пад трым кі...

Пас ля п'ян кі два му жы кі дзе ляц ца 

ўра жан ня мі. Адзін пры зна ец ца:

— Уяў ля еш, пра чы на ю ся сён ня ра-

ні цай — ля жу на ды ва не, а ды ван на 

сця не ві сіць...

Дзве сяб роў кі:

— Ах, ты б ве да ла, якія сло вы ён 

ка жа, якія квет кі до рыць, якія па да-

рун кі і як пра мя не кла по ціц ца... Хоць 

за муж за яго ні ко лі не вы ходзь!

У жыц ці трэ ба быць моц ным і не пра-

біў ным: як фіс таш ка без рас ко лі ны.

ЗАЎТРА

5 ЛІ ПЕ НЯ

1825 год — бе ла рус кі вы-

на ход нік Ка зі мір Чар-

ноў скі па чаў рас пра цоў ку пра ек та 

пад вод на га ка раб ля (паз ней яго 

ідэю ажыц ця віў ге не рал К. А. Шыль-

дэр, які па бу да ваў у 1834 го дзе пер шую ме та ліч ную 

пад вод ную лод ку).

1855 год — ство ра на Ві лен ская ар хеа гра-

фіч ная ка мі сія, на ву ко ва-асвет ніц кая 

ўста но ва, якая зай ма ла ся збо рам і да сле да ван нем 

пом ні каў даў ні ны на тэ ры то рыі Бе ла ру сі і Літ вы. За-

сна ва на па іні цы я ты ве Я. П. Тыш ке ві ча пры Ві лен-

скім му зеі ста ра жыт на сцяў.

1915 год — у Мін ску ство ра на Бе ла рус кае 

та ва рыст ва да па мо гі па цяр пе лым ад 

вай ны — адзін з цэнт раў бе ла рус ка га на цы я наль на-

га ру ху; дзей ні ча ла да кан ца 1917 го да.

1922 год — на ра дзіў ся (в. Ла ты галь Сен-

нен ска га ра ё на) Іван Ры го ра віч Паў-

лоў скі, са вец кі дзяр жаў ны дзе яч, адзін з кі раў ні коў 

чы гу нач на га транс пар ту, Ге рой Са цы я ліс тыч най 

Пра цы, кан ды дат эка на міч ных на вук. З 1941 го да 

на кі ру ю чых па са дах на чы гу нач ным транс пар це. 

З 1972 го да — на чаль нік га лоў на га ўпраў лен-

ня Мі ніс тэр ства шля хоў зно сін, на мес нік мі ніст ра, 

у 1977—1982-м — мі ністр шля хоў зно сін СССР. 

З 1982 го да — 1-ы на мес нік па ста ян на га прад стаў-

ні ка СССР у Са ве це эка на міч най уза е ма да па мо гі.

1926 год — СНК БССР за цвер дзіў пер шы спіс пом-

ні каў куль ту ры, узя тых пад ахо ву дзяр жа вы.

1687 год — Іса ак Нью тан 

апуб лі ка ваў у Лон-

да не фун да мен таль ную пра цу 

«Ма тэ ма тыч ныя асно вы на ту-

раль най фі ла со фіі», якая змя-

шчае вы клад яго най важ ней шых 

ад крыц цяў у га лі не пры клад ной ма тэ ма ты кі, аст-

ра но міі і фі зі кі, у тым лі ку і тэ о рыю су свет на га 

пры цяг нен ня.

1701 год — за хоп ле ны ў па чат ку Паў ноч най 

вай ны ў па лон па мор скі ру ля вы Іван 

Ра баў, за вёў шы на мель швед скую эс кад ру пра ма 

пе рад гар ма та мі крэ пас ці, са рваў спро бу за хо пу го-

ра да Ар хан гель ска: ка раб лі бы лі абез ру хоў ле ны і 

пад час дзе ся ці га дзін най ар ты ле рый скай пе ра стрэл кі 

зні шча ны. Шве ды рас стра ля лі Ра ба ва, але ён не за гі-

нуў, а змог пры кі нуц ца мёрт вым, за тым вы кі нуў ся за 

борт і да плыў да бе ра га. Там ён быў узя ты пад вар ту 

і аб ві на ва ча ны ў да па мо зе шве дам. Ад нак уво сень 

Пётр І за га даў ар хан гель ска му ва я во дзе кня зю Аляк-

сею Пра за роў ска му вы зва ліць Ра ба ва з-пад вар ты, 

уз на га ро дзіць яго і ад пра віць у Маск ву.

1802 год — на ра дзіў ся Па вел 

Сця па на віч На хі маў, рус-

кі фла та во дзец, ад мі рал. У Крым скую 

вай ну, ка ман ду ю чы эс кад рай, раз гра-

міў ту рэц кі флот. У 1854—1855 га дах — 

адзін з кі раў ні коў ге ра іч най аба ро ны 

Се ва сто па ля.

1841 год — анг лі ча нін То мас Кук ад крыў 

пер шае ту рыс тыч нае агенц тва.

1857 год — на ра дзі ла ся Кла ра Цэт кін, 

дзя яч ка гер ман ска га і між на род-

на га ка му ніс тыч на га і ра бо ча га ру ху, удзель ні ца 

ства рэн ня ІІ Ін тэр на цы я на ла. Ад на з ар га ні за та раў 

са ю за «Спар так». У Ка мін тэр не ўзна чаль ва ла Між-

на род ны жа но чы сак ра та ры ят, з'яў ля ла ся кі раў ні-

ком Між на род най ар га ні за цыі да па мо гі ба раць бі там 

рэ ва лю цыі.

1921 год — у рам ках рэа лі за цыі но вай 

эка на міч най па лі ты кі ў Са вец кай Ра-

сіі пры ня ты дэ крэт, які да зво ліў зда чу дзяр жаў ных 

прад пры ем стваў у арэн ду пры ват ным асо бам.

1943 год — Вя лі кая Ай чын ная вай на: па ча-

так Кур скай біт вы.

ЯЎГЕНІЯ ЯНІШЧЫЦ:

«Дарагія абліччы /

Нават смерці не сцерці».

Мiнск    — 4.45 21.42 16.57
Вi цебск — 4.27 21.40 17.13
Ма гi лёў — 4.35 21.33 16.58
Го мель — 4.41 21.20 16.39
Гродна — 5.02 21.56 16.54
Брэст    — 5.12 21.48 16.36

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

А ча му ку пац ца нель га?
«Пад рых тоў ка да се зо на вя-

ла ся за га дзя. У нас укам плек-

та ва ныя цал кам усе шта ты, 

усе ра та валь ні кі і ме ды цын скія 

ра бот ні кі зда лі ад па вед ныя за-

лі кі. Срод кі ра та ван ня, якія не-

аб ход ны для ра бо ты стан цыі, 

у на яў нас ці і спраў ныя. Бы лі 

вы лу ча ны срод кі на ўлад ка-

ван не но ва га пля жа, та му што 

ў спя ко ту ў буд нія дні тут 1000 

лю дзей, я на ват не ка жу пра 

вы хад ныя. Ка лі мы пра во дзім 

рэй ды на тым ба ку, дзе ку пац ца 

нель га, лю дзі за да юць пы тан ні: 

«А ча му тут нель га ку пац ца?» 

Та му што тут ня ма пля жа. «Дык 

ства ры це но вы!» — ад зна чае 

стар шы ня Са вец кай (го ра да 
Мін ска) ра ён най ар га ні за цыі 
АСВОД Алег ПЕ РА СЯТ НІК.

«Дзя ку ю чы су мес ным на ма-

ган ням пляж ство ра ны. 1 лі пе ня 

за пла на ва на ад крыц цё, як раз 

да свя та Дня Не за леж нас ці Бе-

ла ру сі. Час та пы та юць: «Во зе-

ра ж ад но і тое ж, але ў ад ным 

мес цы да зво ле на ку пан не, а ў 

ін шым за ба ро не на, ча му так?» 

Спра ва ў тым, што, па-пер шае, 

на пя рэ дад ні се зо на чыс ціц ца 

дно, ва да ла за мі да ста ец ца ад-

туль уся кае смец це. Ча ла век 

мо жа за хо дзіць у ва ду не ба ю-

чы ся, што ён па ра ніц ца. Па-дру-

гое, ра та ван не. Мы не мо жам 

аха піць усе ва да ёмы, але там, 
дзе ёсць пля жы, на шы ра та-

валь ні кі па ста ян на дзя жу раць. 

Ёсць упэў не насць, што, ка лі ча-

ла ве ку ста не дрэн на, яму бу дзе 

ака за на да па мо га», — пад крэс-

лі вае Алег Пе ра сят нік.

На ўзбра ен ні ва да лаз на-

ра та валь най служ бы ма ец ца 

ва да лаз ны рыш ту нак для за-

бес пя чэн ня ва да лаз ных ра-

бот. У на яў нас ці ва да лаз ныя 

кас цю мы су хо га і мок ра га ты-

пу, лас ты, аква лан гі, для та го 

каб ва да ла зы маг лі вы кон ваць 

свае за да чы пад ва дой. За раз 

сі ла мі ма неў ра на-по шу ка вай 

гру пы пра хо дзяць за ня ткі — 

трэ ні ро вач ныя спус кі. Для 

эк стран на га вы ез ду і ажыц-

цяў лен ня по шу ку ў шта це ма-

ец ца спе цы яль ная гру па. Яна 

пе ра соў ва ец ца на служ бо вым 

аў та ма бі лі, з са бой ма ец ца ка-

тар з да дат ко вым аб ста ля ван-

нем — са на рам, які за бяс печ-

вае по шук прад ме таў аль бо 

па та ну лых лю дзей.

Ра бо та не з лёг кіх, спа лу ча-

на з цяж кі мі ўмо ва мі, звя за ны-

мі са зна хо джан нем пад ціс кам 

у ва дзе на роз ных глы бі нях. 

Та му для пра цы па тра бу юц-

ца спе цы яль на пад рых та ва-

ныя спе цы я ліс ты, якія ма юць 

доб рае зда роўе і ва ло да юць 

ад па вед ны мі ве да мі, на вы ка-

мі і ўмен ня мі па пра вя дзен ні 

та кіх ра бот. АСВОД заў сё ды 

ві тае ўсіх, хто ад гу ка ец ца для 

ра бо ты ў ар га ні за цыі. Дзве ры 

ад чы не ныя для моц ных, ра-

зум ных і ад важ ных, хто лі чыць 

сва ім аба вяз кам вы ка наць ад-

ну з важ ных за дач — за бяс-

пе чыць бяс пе ку лю дзей пры 

зна хо джан ні ў ва дзе.

Важ ную ро лю ў вы ка нан ні 

за дач па не да пу шчэн ні гі бе лі 

лю дзей на во дах у мес цах вя-

лі кай кан цэнт ра цыі гра ма дзян 

аказ вае МНС і Рэс пуб лі кан скі 

атрад спе цы яль на га пры зна чэн-

ня «ЗУБР», а кант роль за бяс пе-

кай суд на ход ства ма ла мер ных 

суд наў — Дзяр жаў ная ін спек цыя 

па ма ла мер ных суд нах.

Вя до ма, што 17 з 21 пля жаў 

зна хо дзяц ца пад піль ным на-

гля дам ра та валь ні каў. АСВОД 

су мес на з ад мі ніст ра цы яй ра ё-

наў пад рых та ваў ха дай ніц твы 

аб ства рэн ні чатырох но вых 

па стоў. Сён ня ўжо пры ня та ра-

шэн не аб ад крыц ці двух па стоў 

на пля жах За слаў ска га ва да-

схо ві шча, а яшчэ два ад кры-

юц ца ў 2023 го дзе.

Каб ства рыць бяс печ ныя 

ўмо вы для ад па чын ку гра ма-

дзян ка ля ва ды і па вя лі чыць 

коль касць мес цаў, да зво ле ных 

для ку пан ня, сё ле та па рэ ка-

мен да цыі Та ва рыст ва ра та-

ван ня на во дах ад мі ніст ра цыя 

Са вец ка га ра ё на ўво дзіць у 

дзе ян не но вы пляж на Цнян-

скім ва да схо ві шчы. Так са ма 

ўжо ад кры ты адзін ве да мас ны 

пляж ААТ «Сяб ры» на ва да-

схо ві шчы Драз ды. Пра цяг ва-

ец ца і ра бо та па аб ста ля ван ні 

пля жаў срод ка мі ві дэа кант ро-

лю, гу ка вой аб вест цы, мес ца мі 

ку пан ня для дзя цей.

Ад па чы нак па за ко не
Для за бес пя чэн ня на пля-

жах і пры лег лых тэ ры то ры ях 

на леж на га гра мад ска га па рад-

ку, а так са ма для вы яў лен ня 

пра ва па ру шэн няў, звя за ных 

з рас піц цём спірт ных на по яў і 

ку пан нем у за ба ро не ных мес-

цах, АСВОД су мес на з ГУ УС 

Мін гар вы кан ка ма вы зна чы лі 

ал га рытм уза е ма дзе ян ня: ад 

па рад ку па тру ля ван ня да пры-

няц ця прэ вен тыў ных мер рэ-

ага ван ня да па ру шаль ні каў.

«За рас піц цё ал ка голь ных, 

сла ба ал ка голь ных на по яў і пі ва 

ў за ба ро не ных мес цах, у тым 

лі ку і на пля жы, пра ду гле джа на 

ад мі ніст ра цый ная ад каз насць 

па вод ле ар ты ку ла 19 Ко дэк са 

РБ аб ад мі ніст ра цый ных па ру-

шэн нях, якая пра ду гледж вае 

штраф да 8 ба за вых ве лі чынь 

(1 БВ — 32 бе ла рус кія руб лі). 

Пры паў тор ным вы яў лен ні та кіх 

фак таў і скла дан ня пра та ко ла 

аб ад мі ніст ра цый ным пра ва па-

ру шэн ні штраф па вя ліч ва ец ца 

да 15 ба за вых ве лі чынь, аль бо 

ад мі ніст ра цый ны арышт. Не аб-

ход на ад зна чыць, што за ку пан-

не ў за ба ро не ных мес цах, дзе 

гэ та не вы зна ча на ад па вед ны мі 

ар га ні за цы я мі, пра ду гле джа на 

ад мі ніст ра цый ная ад каз насць 

па ар ты ку ле 24.42 Ко дэк са 

РБ аб ад мі ніст ра цый ных па ру-

шэн нях, што цяг не на кла дан не 

штра фу да 3 ба за вых ве лі чынь. 

Ка лі ж гра ма дзя нін ку паў ся ў за-

ба ро не ным мес цы ў ста не ал-

ка голь на га ап'я нен ня, то гэ та 

з'яў ля ец ца ака ліч нас цю, якая 

аб ця жар вае ад мі ніст ра цый ную 

ад каз насць, і ад па вед на штраф 

бу дзе боль шым», — ад зна чае 

на мес нік на чаль ні ка ўпраў-

лен ня ахо вы пра ва па рад ку і 

пра фі лак ты кі ГУ УС Мін гар-

вы кан ка ма, пад пал коў нік мі-

лі цыі Сяр гей ПРЫ ГО ДЗІЧ.

Сваю эфек тыў насць у па пя-

рэ джан ні гі бе лі лю дзей у мес-

цах, за ба ро не ных для ку пан ня, 

да ка за лі су мес ныя рэй ды АС-

ВОД, МНС, ор га наў унут ра ных 

спраў і БРСМ. Быў рас пра ца-

ва ны і ўзгод не ны па між ба ка мі 

гра фік су мес ных рэй даў.

Дзе ля ахо вы жыц ця і зда роўя 

гра ма дзян ад мі ніст ра цы я мі ра ё -

наў ва ўста ноў ле ным па рад ку 

вы зна ча ны мес цы, за ба ро не ныя 

для ку пан ня. Для аба зна чэн ня 

гэ тых мес цаў Та ва рыст вам ра-

та ван ня на во дах пра па на ва ны 

ўзор ін фар ма цый на га стэн да. 

Яны па він ны раз мя шчац ца на 

бе ра гах ва да ёмаў, вы зна ча ных 

ра зам з ра бот ні ка мі пра ку ра ту-

ры і ад мі ніст ра цы яй ра ё наў. Су-

мес ная мэ та на кі ра ва ная ра бо та 

да зво ліць га ран та ваць бяс пе ку 

гра ма дзян на ва да ёмах ста лі цы 

ў ку паль ны пе ры яд.

На Цнян скім ва да схо ві шчы 

дзя жур ная зме на ра та валь-

ні каў і су пра цоў ні кі ор га наў 

унут ра ных спраў пра во дзі лі 

ад пра цоў ку па за штат най сі ту-

а цыі па да стаў цы гра ма дзя ні-

на, які ку паў ся ў за ба ро не ным 

мес цы, на бе раг. З па ру шаль-

ні кам пра вя лі пра фі лак тыч ную 

гу тар ку і пры цяг ну лі яго да ад-

мі ніст ра цый най ад каз нас ці.

Так са ма быў пра дэ ман стра-

ва ны вы па дак па тап лен ня ча-

ла ве ка ў ва дзе: яго вы ра та ва-

лі, да ста ві лі на бе раг, ака за лі 

пер шую да па мо гу і пе рад алі 

бры га дзе хут кай да па мо гі.

Акра мя та го, для па пя рэ-

джан ня па ру шэн няў пра віл 

бяс пе кі ў ва дзе з дзець мі су-

пра цоў ні кі пра ва ахоў ных ор га-

наў і Та ва рыст ва ра та ван ня на 

во дах пра вя лі пра фі лак тыч ную 

гу тар ку з ма ці, чыё дзі ця зна хо-

дзі ла ся ў ва дзе без на гля ду.

Ра яць ме ды кі
Асаб лі вая ўва га бы ла ўдзе ле-

на пра ві лам па во дзін, аба вяз ко-

вым да вы ка нан ня на ад кры тай 

ва дзе. Як рас па вёў на мес нік 

ды рэк та ра па ар га ні за цый-

на-ме та дыч най ра бо це РНПЦ 

траў ма та ло гіі і ар та пе дыі, 

кан ды дат ме ды цын скіх на-

вук, урач-ней ра хі рург Кі рыл 

КРЫ ВА РОТ, ад на з пры чын, 

якая цяг не гі бель лю дзей на ва-

дзе, — ку пан не ў за ба ро не ных 

мес цах. Та му вель мі важ ная 

рэ ка мен да цыя — ку пац ца толь кі 

ў спе цы яль на ад ве дзе ных мяс-

цо вас цях, дзе пляж для гэ та га 

ачы шча ны і аб ста ля ва ны. Не 

вар та пла ваць у суд на ход ных 

част ках ва да ёму, за плы ваць за 

буй кі, ны раць з лод кі або ў не-

зна ё мым мес цы.

«Най боль шую не бяс пе ку 

ўяў ля юць ны ран ні ў не пры зна-

ча ных для гэ та га мес цах. У вы-

ні ку ўда раў га ла вой аб дно па-

шкодж ва юц ца шый ныя ад дзе лы 

па зва ноч ні ка і спін нага моз гу, 

што мо жа ўсклад ніць дзей насць 

рук і ног, па ру шыць функ цыі та-

за вых ор га наў. Мы, як ней ра -

хі рур гі, ро бім усё маг чы мае, 

але шко да, якая бы ла на не се на 

спін на му моз гу ў та кіх вы пад-

ках, у боль шас ці не па праў ная. 

Та кія ны ран ні за кан чва юц ца ін-

ва лі ды за цы яй», — пад крэс ліў 

Кі рыл Кры ва рот.

Яшчэ ад на важ ная рэ ка мен-

да цыя ме ды каў — за ха ван не 

піт но га рэ жы му. «Ад па чы ваць 

на ва дзе трэ ба пра віль на. 

Па-пер шае, ужы ваць вя лі кую 

коль касць вад ка сці. Па-дру гое, 

па маг чы мас ці па збя гаць пра-

мых со неч ных пра мя нёў», — 

па ра іў Кі рыл Кры ва рот.

Важ нае пра ві ла, якое не аб-

ход на вы кон ваць, ад па чы ва ю чы 

ка ля ва ды, — за ба ро на на ўжы-

ван не лю бых спірт ных на по яў. 

Ана ліз ня шчас ных вы пад каў на 

во дах у 2020—2021 га дах па каз-

вае, што ад на з асноў ных пры чын 

гі бе лі лю дзей — па ру шэн не мер 

бяс пе кі на ва дзе ў ста не ал ка-

голь на га ап'я нен ня. Гэ тая тэн дэн-

цыя за хоў ва ец ца і ў 2022 го дзе. 

З агуль най коль кас ці па та ну лых 

у 2022 го дзе 58 ча ла век зна хо дзі-

лі ся ў ста не ал ка голь на га (нар ка-

тыч на га) ап'я нен ня.

На пры кан цы ка рэс пан дэн ты 

на ве да лі і ра та валь ную стан-

цыю Кам са моль ска га во зе ра. 

Там бы ла пра ве дзе на трэ ні роў-

ка па ра та ван ні гра ма дзян, якія 

ўпа лі ў ва ду з ка та ма ра на. Лю-

бое па ру шэн не пра ві лаў бяс пе-

кі мо жа пры вес ці да па дзен ня, 

што і ад бы ло ся. Ча ла век зняў 

ка мі зэль ку бяс пе кі, стаў на ка-

та ма ран і рас сла біў ся, пас ля 

ча го стра ціў раў на ва гу і апы-

нуў ся ў ва дзе. Асаб лі ва важ на 

ака заць хут кую да па мо гу: пас-

ля пя ці хві лін ад мі рае га лаў ны 

мозг — асноў ны ор ган. Але нам 

па шчас ці ла: ху лі га на вы ра та-

ва лі. Так са ма па ка за лі, як ло-

вяць пра ва па ру шаль ні каў, што 

пе ра праў ля юц ца на гід ра цык ле 

па за ба ро не ных мес цах.

Пад агуль ніў усё вы шэй ска-

за нае стар шы ня рэс пуб лі кан-

ска га дзяр жаў на-гра мад ска-

га аб' яд нан ня «Бе ла рус кае 

рэс пуб лі кан скае та ва рыст ва 

ра та ван ня на во дах» Ан вар 

ІГАМ БЕР ДЗІ ЕЎ:

«Дзесь ці з 6 чэр ве ня ў Рэс-

пуб лі цы Бе ла русь уста ля ва ла-

ся га ра чае су хое на двор'е. На 

сён ня, па на шых апе ра тыў ных 

да ных, па та нуў 171 ча ла век, з 

іх 10 не паў на лет ніх. У мі ну лым 

го дзе ў нас па та ну ла на 21 ча-

ла века больш — 192 ча ла ве кі, 

з іх 12 не паў на лет ніх.

Скла да ная кар ці на і ў гэ-

тым го дзе: тэм пе ра ту ра б'е 

рэ кор ды, і на род ідзе да мес-

цаў ма са ва га ад па чын ку, ту ды, 

дзе ёсць ва да. Кры ху зні зі ла ся 

коль касць гі бе лі не паў на лет ніх. 

Асноў ная пры чы на гі бе лі дзя-

цей — па кі дан не іх без на гля ду. 

Трэ ба тры маць дзя цей на ад-

лег лас ці вы цяг ну тай ру кі.

З уста ля ван нем га ра ча га на-

двор'я ў кра і не па час ці лі ся вы-

пад кі, ка лі гі нуць у нач ны час. 

Мо ладзь вы яз джае да ва ды, 

вя до ма, дзесь ці і зло ўжы вае 

спірт ны мі на по ямі, ідзе ў не зна ё-

 мае мес ца ку пац ца, і, як вы нік, 

ча сам зда ра ец ца і бя да.

Сён ня ў нас 435 мес цаў, 

пры ста са ва ных для ку пан ня, 

ле тась бы ло 424. Па вя лі чы-

ла ся коль касць за ба ро не ных 

мес цаў — 2843, больш на 997 

мес цаў. Але за ба ро не ныя мес-

цы вы зна ча юць вы ка наў чыя 

ор га ны мяс цо вай ўла ды, яны 

пуб лі ку юць іх на сай тах. Але 

ёсць не аб ста ля ва ныя мес цы 

для ку пан ня: ча ла век ба чыць 

ва да ём, за хо дзіць ту ды, але не 

ве дае, якая там аква то рыя, ця-

чэн не, якое дно.

Ідзе ма ні то рынг МНС мес-

цаў ма са ва га ад па чын ку — у 

мі ну лыя, у пры ват нас ці, вы хад-

ныя па Мін скай воб лас ці. У нас 

шмат пры го жых ла ка цый, але 

ня рэд ка гэ та кар' е ры, не бяс печ-

ныя мес цы, дзе глы бі ня мо жа 

да ся гаць 10 і больш мет раў, дзе 

скла да на да па маг чы, ка лі тра-

піў у бя ду. Час та гэ та тэх ніч ныя 

ва да ёмы, пла ці ны, дзе маг чы ма 

за цяг ван не. Та му мы за клі ка ем: 

будзь це піль ныя на ва дзе. Ад па-

чы нак па ві нен быць ка рыс ны і 

іс ці толь кі на зда роў е».

Апы нуў шы ся на пля жы, не 

вар та спа дзя вац ца на лёс — 

будзь це піль ныя кож ную хві лі-

ну, не зводзь це ва чэй з дзя цей. 

«Толь кі што быў тут» і «Ад-

вяр ну ла ся на хві лін ку», — так 

час та ад каз ва юць баць кі, якія 

ся дзяць на бе ра зе. Бо аб тым, 

што ва да не да руе бес тур бот-

нас ці, вя до ма кож на му.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ,

Крыс ці на ДУ БАЎ ЦО ВА.

Хо чаш ку пац ца — лю бі і пра ві лы 
зна хо джан ня ў ва дзе вы кон ваць

ТУР НІР ТЫД НЯ. У Брэс це 

скон чыў ся ад кры ты Ку бак Бе-

ла ру сі па пла ван ні, удзел у якім 

узя лі бе ла рус кія і ра сій скія спарт-

сме ны. Бе ла рус кія плыў цы — ся-

род пе ра мож цаў. Ілья Шы ма но-

віч стаў лі да рам на дыс тан цыі 

50 мет раў бра сам, у гэ тым жа 

ві дзе пра гра мы ся род жан чын 

най леп шай ста ла Алі на Змуш ка. 

Ры гор Пя кар скі стаў брон за вым 

пры зё рам на дыс тан цыі 100 мет-

раў ба тэрф ля ем. У ад па вед-

ным ві дзе пра гра мы ў жан чын 

На стас ся Ку ля шо ва і На стас ся 

Шкур дай за ва я ва лі ся рэб ра ны 

і брон за вы ме да лі. Брас таў ча-

нін Іван Ада мчук за няў трэ цяе 

мес ца на дыс тан цыі 200 мет раў 

комп лекс ным пла ван нем. Брас-

таў чан ка Але ся Іг на то віч ста ла 

трэ цяй на 200 мет рах воль ным 

сты лем, та кое ж мес ца ў да дзе-

ным ві дзе пра гра мы ся род муж-

чын за няў Кан стан цін Ку рач кін. 

На «па лцін ні ку» на спі не бе ла-

ру сы Вік тар Ста ся ло віч і Мак сім 

Крэп скі ста лі ўла даль ні ка мі ся-

рэб ра на га і брон за ва га ме да лёў. 

У ана ла гіч ным ві дзе пра гра мы 

ся род жан чын прад стаў ні ца Мін-

скай воб лас ці Па лі на Бур ты лё ва 

па ка за ла трэ ці вы нік. Кан стан цін 

Ку рач кін на дыс тан цыі 800 мет-

раў воль ным сты лем за ва я ваў 

«се раб ро». У зме ша най эс та фе-

це 4х100 воль ным сты лем ка ман-

да Мін ска за ня ла дру гое мес ца, 

а прад стаў ні кі Го мель скай воб-

лас ці ста лі трэ ці мі. У зме ша най 

эс та фе це 4х100 комп лекс ным 

пла ван нем ка ман да Мін ска раз-

мяс ці ла ся на дру гой па зі цыі, а 

на трэ цім мес цы — спарт сме ны 

Брэсц кай воб лас ці.

Уся го ў ад кры тым Куб ку Бе ла-

ру сі па пла ван ні ў Брэс це ўзя ло 

ўдзел больш за 300 спарт сме наў 

з дзвюх кра ін. Па вы ні ках ча ты рох 

дзён спа бор ніц тваў бе ла рус кая 

ка ман да за ва я ва ла 10 за ла тых 

уз на га род, ра сі я не пе ра маг лі ў 

32 фі на лах.

КА МАН ДА ТЫД НЯ. Збор ная 

Бе ла ру сі па бас кет бо ле 3х3 ста ла 

брон за вым пры зё рам між на род-

на га тур ні ру «Друж ба Cup», які 

за вяр шыў ся ў Аст раў цы. У паў-

фі наль ным па ядын ку на кор тах 

САК «Ім пульс» бе ла рус кая дру-

жы на ўсту пі ла мас коў ска му клу бу 

Іnanomo з вы ні кам 14:21. Бе ла-

русь прад стаў ля лі Сяр гей Ва бі-

шчэ віч, Анд рэй Ра га зен ка, Аляк-

сей На вой чык і Мак сім Лю тыч, 

які быў пры зна ны най леп шым 

цэнт ра вым гэ тых спа бор ніц тваў. 

У ра ша ю чым па ядын ку за пер шае 

мес ца бас кет ба ліс ты Іnanomo пе-

рай гра лі Bad Boys з Бран ска з вы-

ні кам 21:10.

ГУЛЬ НЯ ТЫД НЯ. На За слаў-
скім ва да схо ві шчы прай шоў ад кры-
ты чэм пі я нат Мін ска па пляж ным 
ва лей бо ле, пры све ча ны Дню Не-

за леж нас ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Удзел у ад кры тым чэм пі я на це ста-

лі цы ўзя лі як пра фе сі я на лы, так і 

ама та ры, у склад кож най ка ман ды 

ўвай шлі па два спарт сме ны. Пе ра-

мож цам муж чын ска га тур ні ру стаў 

го мель скі тан дэм Дзміт рый Ма ка-

рэн ка — Ула дзі мір Га ло та, ся род 

жан чын най леп шы мі ака за лі ся 

Свят ла на Шы ма но віч і Свят ла на 

Куль га ве ня з Мін ска.

ДА КУ МЕНТ ТЫД НЯ. Бе ла-

рус кае фіз куль тур на-спар тыў нае 

та ва рыст ва «Ды на ма» і Усе ра сій-

скае фіз куль тур на-спар тыў нае 

та ва рыст ва «Ды на ма» пад іса лі 

па гад нен не аб па шы рэн ні су пра-

цоў ніц тва. Абедз ве ар га ні за цыі 

даў но і плён на су пра цоў ні ча юць 

у роз ных на прам ках. У па гад нен ні 

за ма ца ва ны асноў ныя па ла жэн-

ні, па якіх абод ва та ва рыст вы 

бу дуць пра цяг ваць сваю ра бо ту 

па рэа лі за цыі су мес ных пра грам, 

пра ек таў і ме ра пры ем стваў, на-

кі ра ва ных на фар мі ра ван не ў 

гра мад ства вы со кіх ду хоў на-ма-

раль ных прын цы паў і гра ма дзян-

скай ад каз нас ці, па пу ля ры за цыі 

фі зіч най куль ту ры і спор ту, за ха-

ван ня ва ен най і спар тыў най, гіс-

та рыч най спад чы ны. Да ку мент у 

НАК Бе ла ру сі пад пі са лі стар шы ня 

УФСТ «Ды на ма» Ігар Абя рэм ка і 

стар шы ня ВФСТ «Ды на ма» Ана-

толь Гу леў скі.

ГЕ РОІ ТЫД НЯ. У Ка лі нінг ра-

дзе ад быў ся XXV тур нір па воль-

най ба раць бе ся род юні ё раў да 

24 га доў па мя ці за слу жа на га 

май стра спор ту А. А. Шу мі лі на. 

Бе ла рус кія спарт сме ны за ва я ва лі 

10 уз на га род. Пе ра мож ца мі тур ні-

ру ста лі Дзміт рый Ша ме ла (57 кг) 

і Ула дзі слаў Каз лоў (97 кг). Ся рэб-

ра ныя пры зё ры — Дзя ніс Са ла вей 

(65 кг), Дзміт рый Дзе ні се ня (79 кг) 

і Па вел Дзят лаў (97 кг). Брон за-

выя ме да лі за ва я ва лі Ягор Ру даў-

скі (57 кг), Да вуд Алі за лаў (74 кг), 

Ілья Хам цоў (86 кг), Аляк сей Па р-

хо мен ка (92 кг) і Мі кі та Гар гун 

(125 кг).

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Спорт-таймСпорт-тайм

ПЛА ВАН НЕ, БАС КЕТ БОЛ, 
БА РАЦЬ БА Ў ТО ПЕ ПРЫ ЗЁ РАЎ

У тра ды цый ным агля дзе «Звяз ды» 
рас каз ва ем пра спар тыў ныя па дзеі мі ну ла га тыд ня

Тым ча сам...

АСВОД у Брэсц кай воб лас ці пра во дзіць на пля жах 
май стар-кла сы для ад па чы валь ні каў

На ўсіх ва да ёмах Ма гі лё ва за ба ро не на ку пац ца і да рос лым, 

і дзе цям: га рад скім пля жы Дняп ра, Пя чэр скім і Гра бя неў скім 

ва да схо ві шчах, а так са ма на пля жы Дняп ра ў ра ё не аг ра га-

рад ка Па лы ка ві чы.

На ва да ёмах Брэсц кай воб лас ці сё ле та па та ну лі 42 ча ла ве-

кі, у тым лі ку 13 з па чат ку ку паль на га се зо на. З гэ тых 13 ча-

ла век 11 (па вод ле па пя рэд няй ін фар ма цыі) бы лі не цвя ро зы мі, 

а 12 за гі нулых ку па лі ся ў за ба ро не ных мес цах.

Мес цы ма са ва га ад па чын ку ка ля ва ды, да зво ле ныя і за-

ба ро не ныя, у Го мель скай воб лас ці што дзень кант ра лю юць 

не менш як 170 мі лі цы я не раў, па ве да міў учо ра на апа рат най 

на ра дзе ў абл вы кан ка ме пер шы на мес нік на чаль ні ка УУС — 

на чаль нік мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі Ана толь Ва сіль еў.


